

# LA CRÓNICA DE LEÓN.



REVISTA CIENTÍFICO-LITERARIA

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES, AGENA A LA POLÍTICA.

## SECCION DOCTRINAL.

### APARICION DEL APÓSTOL SANTIAGO EN LA BATALLA DE CLAVIJO.

#### III.

Antes de entrar de lleno en materia debemos aprovecharnos de una confesion implícita que nos hace el Sr. Académico de la Historia en las palabras anteriormente citadas; debemos dejar consignada la verdad histórica de la batalla de Clavijo, y con ella, la causa que la motivó, ó sea el tributo de las cien doncellas que D. Ramiro debía pagar al rey de los moros Abderrahman, á tenor de lo estipulado (ó no estipulado, segun algunos) por sus antecesores con Mauregato: en ninguna otra ocasion tuvo gran parte en los rasgos de valor y heroismo la *idea* de la presencia del Apóstol Santiago montado en su caballo blanco, ni tampoco se esplica la existencia de la batalla, que supone el Sr. Corradi, sin el nefando tributo; aquella fué una consecuencia de éste.

Despues de estas confesiones, no comprendemos cómo el Sr. Corradi llama simplemente una *idea*, e *idea supersticiosa*, á la verdadera aparicion de Santiago Apóstol en Clavijo: ¿quiere por ventura impugnar el fundamento de aquel célebre voto que desde aquellos remotos tiempos vino pagándose fielmente hasta el año 1812 que fué suprimido por las Córtes de Cádiz? ¿que restablecido por D. Fernando VII en 1814, fué otra vez suprimido en 1820; que vuelto el rey al pleno uso de sus derechos creyó un deber sagrado restablecerle en 1823; que suprimido por el Gobierno de doña Isabel en 1835, y despues, modificado, ha subsistido bajo otra forma hasta 1868?

No pretendemos penetrar en el santuario de las intenciones, y ménos consignar con estas fechas

la escuela filosófica que con sus talentos favorezca el Sr. Corradi; solo sabemos que el deseo de abolir este piadoso tributo ha movido á no pocos á combatir aquel glorioso suceso, persuadidos de que echada por tierra la causa es mucho más fácil destruir el efecto.

Si nuestros mayores no combatieron contra los moros en los campos de Clavijo, y si combatieron, como espone el Sr. Corradi, no experimentando la proteccion de Santiago, ¿á qué ofrecerle sus dones por medio de un solemne voto?

Repetimos que no queremos penetrar en el santuario de las intenciones; no escribimos como criticos en el mal sentido de la palabra, ni defendemos intereses privados, ni aspiramos á otra cosa que á salvar el depósito de nuestras tradiciones tan gloriosas para nuestra España: la verdadera aparicion de Santiago Apóstol en la célebre batalla de Clavijo.

#### IV.

Al tratar de este asunto es preciso proceder de buena fé y no exigir pruebas matemáticas, sino lo que reclama la buena critica en las verdades que descansan sobre el testimonio humano.

¿Qué imposibilidad hay en que el Santo Apóstol apareciera montado en un caballo al frente de los ejércitos cristianos? ¿Repugna por ventura al poder de Dios consolar de este modo á su pueblo reducido al último extremo de afliccion y de amargura? ¿Repugna á su infinita bondad? ¿Es acaso la vez primera que se ha valido su admirable providencia de medios análogos? Sin hablar de las muchas apariciones de los Angeles, que hallamos consignadas en los libros santos, ¿no tenemos en los mismos la de un Samuel, un Onías y Jeremías, que entregó su espada á Judas Macabeo, la de Moisés y Elías y la de otros muchos? Si, pues, no repugnan,

antes bien, son muy conformes con la bondad de Dios, y tan frecuentes, tanto en el Viejo como en el Nuevo Testamento, cuyo testimonio es más que suficiente para un católico, ¿por qué no ha de ser posible la aparición del Apóstol Santiago?

Un pueblo que descansa por espacio de muchos siglos en una creencia, á cuya sombra ha levantado templos, ha creado intereses, formado leyes y costumbres, se halla en posesion de un derecho del que nadie, sin pruebas muy poderosas, puede despojarle; y ¿dónde están éstas? ¿Existe acaso algun documento contemporáneo que niegue la verdad del hecho? ¿existe en los siglos posteriores hasta el XVII? Si le hay, no le conocemos. No se forman con facilidad las creencias de los pueblos, y mucho menos sobre falsos supuestos; al propagarlas y extenderlas, al publicar los documentos con que pretenden confirmarlas, y al crear á la sombra de estos grandes intereses, nunca falta un defensor de la verdad, que profesando aquel principio: *amicus meus est Plato, sed magis amica veritas, amo á Platon pero mucho más á la verdad*, levante su voz, desengañe al pueblo, declare la falsedad de los documentos, defienda sus propios intereses y vindique los derechos de la verdad ultrajada. ¿Quién es este? ¿dónde está? ¿cuándo escribió?

(Se continuará.)

## HIDROGRAFÍA.

### ESLA. (1)

Este rio, de muy ventajosas condiciones, es abundante en pesca, siendo bien conocido por sus anguilas el sitio de la presa que hay despues de Mansilla y el de los cañales que se encuentran desde las haceñas del Hoyo para abajo. Hay desaprovechados, tanto en este como en sus tributarios, que en número de unos 16, ramifican todo el Pais, muchos y preciosos saltos de agua que podian poner en movimiento poderosa y multiplicada maquinaria para todo género de industria.

Pero ya que los naturales son instintivamente antipáticos á casi todo lo que no tenga grande connexion con la agricultura tradicional y rutinaria, deberian al menos esforzarse para hacer aplicacion de aquella, á fin de levantar convenientemente ricas venas de agua, que triplicarian los frutos de su suelo feraz.

(1) Véase el número 11.

Por aqui empiezan las recriminaciones, harto duras y crueles, que algunos inconsideradamente hacen á los habitantes de esta tierra, sin levantar la mira y tener la suficiente franqueza para confesar que el gran delito del atraso y pobreza de este territorio no es propiamente de ellos, sino más bien, hace siglos, de todos los gobiernos que han debido pensar más en sus mejoras y poner en fácil comunicacion el suelo productor del interior con el litoral.

El labrador tiene poco interés en producir más, porque lo que se recoje no tiene bastante valor: á veces aqui se derrama el vino de una cosecha para hacer lugar al mosto de la nueva, siendo un gravámen notable al capital los gastos de recoleccion. Tan pronto como el ferro-carril de Asturias y Galicia esten abiertos y compartan con el de Santander la faena de llevar á las costas las producciones de nuestros campos, y los gobernantes desatiendan menos sus deberes para con los gobernados, en su inmensa mayoria labradores; como por encanto se verá progresar nuestra agricultura y enriquecerse el Pais.

Hasta entonces éste puede considerarse como una especie de Arcadia, de que casi puede decirse, que sus habitantes, sin salir apenas del valle que les vió nacer, satisfechos únicamente con lo necesario para la vida, han dejado á la tierra que les ofreciera de buen grado sus frutos, que unidos al esquilmo de sus ganados hasta podrian ofrecerles no pequeñas comodidades, si por otra parte, no las desvaneciera la bomba aspirante de la gobernacion. La situacion del mismo tiene otras preciosas ventajas, de las que no es la menor preservarles de las guerras, que modernamente han ensangrentado á casi todos los pueblos, y solo para las civiles de nuestra Nacion son sacados sus inofensivos hijos.

Su temperatura es bastante regular y no como dice *La Crónica general de España* de 8 y 9 grados bajo cero de Reamur, pues el que escribe estas líneas ha tenido ocasion de hacer repetidas observaciones en Astorga y Campos, puntos donde por aqui se hace sentir más el frio, y nunca ha visto descender la columna de dicho termómetro bajo cero á más de 4 grados.

Podrá tener el mismo cronista alguna razon en lo que añade en orden á la falta de arbolado en algunos parajes en que pudiera haberlo abundante y escogido, pero esto generalmente sucede en algunos llanos y fuera de los valles: de estos es demasiado exagerar hacer una pintura, como si fuera

una cosa peor que jardines talados, y esto se dice á la vez que desde aquí se arrojan flores por cima de las cumbres que nos separan de Galicia, lo cual es indicio manifiesto (sin que haya ánimo de ofender) de la patria y envidia del escritor.

Que alee, sino, cualquiera la vista desde la embocadura del Hoyo, que traga todas las aguas de esta region, y se haga cargo de las extensas vegas, que son alfombras de que se desprenden irregulares y hermosos girones, que se pierden de vista en distintas direcciones, sobre el fondo de las cuales se ostentan los brillantes y gruesos hilos de plata, que tales pueden considerarse los diferentes rios que aumentan con sus reflejos de luz de nuestro dilatado horizonte, y diga, dejando hablar al corazon, si esto es un espectáculo comun.

El alegre fresnal del socastro sobre la desembocadura del Tera, la multitud de árboles agigantados de madera de construccion en la confluencia del Orbigo, los frutales variados y hortalizas abundantes de las mismas riberas junto á Benavente, el mismo paisaje por cima de Valencia de D. Juan y la pintoresca y fértil vega de Gradefes son, sin necesidad de más, un perenne mentis para los que no saben hacer justicia á esta cariñosa tierra, puente de inagotables y delicadísimos placeres.

¿Qué extraño será por lo tanto que las Ninfas del Esla y sus afluentes principales hayan cautivado la atencion de pueblos numerosos y hayan fortificado sus viveras con castillos y en el corazon de sus habitantes el sentimiento de la Patria, cuando ha habido necesidad de defender ó reconquistar su suelo de la usurpacion de los conquistadores antiguos y aún de los modernos? ¿Y qué extraño es tampoco, y más bien, que cosa más natural, que en tiempos de paz se hayan formado poetas bajo su cielo, (y lo que es más de notar aún) que hayan sido tan afortunados en cantar los amores de la vida pastoril hasta el punto de interesar vivamente á los naturales y á los extraños?

Basta nombrar, en comprobacion de esto, á Jorge Montemayor, á quien se debe la gloria de haber introducido en España este género de literatura, despues que pasaron los tiempos de la andante caballeria. El es el autor de la famosa Diana, de cuyo libro, que contiene bellisima prosa, tomamos por via de muestra las siguientes líneas.

«Bajaba de las montañas de Leon el olvidable Sireno, á quien amor, la fortuna y el tiempo trataban de manera que del menor mal que en tan triste vida padecia, no se esperaba ménos que per-

derla. Ya no lloraba el desventurado pastor el mal que la ausencia le prometia, ni los temores del olvido le importunaban: porque veia cumplidas las profecias de su recelo, tan en perjuicio suyo, que ya no tenia más infortunios con que amenazarle. Pues llegando el pastor á los verdes y deleitosos prados que el caudaloso rio Esla con sus aguas va regando, le vino á la memoria el gran contentamiento de que en algùn tiempo allí gozado habia, siendo tan señor de su libertad, como entonces sujeto á quien sin causa le tenia sepultado en las tinieblas de su olvido. Consideraba aquel dichoso tiempo que por aquellos prados y hermosa ribera apacentaba su ganado, poniendo los ojos en solo el interés que de traerle bien apacentado se le seguia; y las horas que le sobraban gastaba el pastor en solo gozar del suave olor de las doradas flores, al tiempo que la primavera con las alegres nuevas del verano se esparce por el universo; tomando á veces su rabel, que muy pulido en un zurrón siempre traia, otras veces una zampona, al son de la cual componia los dulces versos con que de las pastoras de toda aquella comarca era loado.»

Veáanse tambien, para que se conozca algo su versificacion, que suele ser notable por la dulzura de su estilo, unas redondillas lindisimas á unos cabellos, prendidos con un cordón de seda verde.

«Cabellos, ¡cuanta mudanza  
he visto despues que os ví,  
y cuan mal parece ahí  
ese color de esperanza!...  
¡Ay! cabellos, cuantos dias  
la mi Diana miraba;  
si os traía ó si os dejaba  
con otras mil niñerías!  
Y ¡cuántas veces llorando  
(¡ay lágrimas engañosas!)  
pedia celos de cosas  
de que yo estaba burlando!  
Los ojos que me mataban,  
decid, dorados cabellos,  
¿qué culpa tuve en creellos  
pues ellos me aseguraban?  
¿No visteis vos que algun dia  
mil lágrimas derramaba,  
hasta que yo le juraba  
que sus palabras creia?  
Sobre el arena sentada  
de aquel rio la ví yo  
dó con el dedo escribió  
*antes muerta que mudada.*  
Miren amor lo que ordena  
que un hombre llegue á creer  
cosas dichas por muger  
y escritas en el arena.»

La fama que adquirió la Diana de Montemayor, engendró, como era natural, muchos imitado-

res, como Gil Polo en su continuacion de aquella, Cervantes en su *Galatea*, Lope de Vega en su *Arcadia*, Bernardo de Valbuena en el *Siglo de Oro* y otros muchos. Cuéntase que pasando los reyes Felipe III y su esposa doña Margarita por Valencia de D. Juan, donde residía la dama, celebrada con aquel nombre de Diana, quisieron verla, hallándola todavía con restos de hermosura, aunque ya muy anciana. Murió Montemayor por los años de 1561 ó 62.

Tenemos, pues, que la region hidrográfica del Esla y sus afluentes ha sido mas favorecida por la naturaleza que lo que algunos historiógrafos han dado á entender; que visiten el país y le estudien detenidamente los que querais formar la alta idea, que se debe, de él; solo entonces se podrá comprender la criminalidad de los que, pudiendo, no hacen porque reciba las mejoras inmensas de que es susceptible.

F. F.

## AGRICULTURA.

### DEL PULGON Y MODO DE DESTRUIRLE.

Muchas veces hemos consignado que la suerte del labrador nos interesa, porque estamos plenamente convencidos de que el estado de adelanto ó atraso de la agricultura, es el termómetro sensible que mide el progreso y prosperidad de los pueblos.

Guiados por esta, idea hemos siempre dedicado parte de nuestra Revista á la agricultura habiéndolo hecho en el número anterior de una manera extraordinaria, gracias al valioso apoyo de nuestra primera autoridad, y á la ilustrada y por todos conceptos digna Junta de Agricultura, Industria y Comercio, la cual tratándose del bien de la provincia está siempre al lado del Sr. Gobernador civil, con sus nobles y generosos sentimientos; como muy bien lo ha probado en el asunto referente á la langosta.

Al tratar hoy del pulgon para cumplir el ofrecimiento que en nuestro número anterior hicimos, bien quisiéramos verificarlo con tanta estension como el asunto merece; pero nuestra Revista no es pura y simplemente de agricultura, y por eso, y porque por fortuna parece que los estragos del pulgon se ván limitando por sí mismos, no haremos otra cosa que dar reglas generales para su estincion, ofreciendo hacerlo más cumplidamente, si

por desgracia, lo hicieran necesario su reproduccion y daños.

Ahora diremos solamente que pertenecen al orden de los *hemipteros* y que sus numerosas especies forman el género *aphis*.

Son pequeños, torpes para andar, su cuerpo es blando y oval; su color verde, por lo general, aunque tambien los hay oscuros, amarillos, abigarrados y blancos.

Su reproduccion es asombrosa, pues una sola hembra fecundada puede producir en las generaciones de un año muchos millones de individuos.

En el estado de huevos es muy difícil, por no decir imposible, su destruccion, toda vez que son microscópicos, imperceptibles.

En el de larvas é insectos perfectos se persiguen cortando y quemando enseguida los pimpollos, yemas ú hojas que hubieren acometido, siempre y cuando que no sea en gran número y estension; porque si esto sucediese entonces este remedio es ineficaz y es necesario por tanto recurrir á otros.

Hácese uso en tal caso, y dicen que con satisfactorios resultados, de un fuelle comun, en cuya tabla inferior se coloca una cajita con ascuas, á las cuales se vá arrojando azufre que con facilidad se quema, determinando humo que al elevar la tabla superior del fuelle penetra por su válvula, y al bajarla, se precipita por el cañon que se dirigirá en todas direcciones sobre la cepa afectada, en cuyo caso tocando el humo deletéreo del azufre al pulgon determina su muerte por asfixia.

Si fuese posible, sería bueno cubrir con un cucurucho de papel la vara ó pimpollo que estuviera afectada, porque así se hace más permanente la fumigacion y los efectos son más completos.

Las aspersiones repetidas, imitando la lluvia, hechas con cocimiento de tabaco, sauco, nogal, estafisagra y toda sustancia ácre, ó con salmuera ó legía, suelen dar buen resultado, señaladamente cuando las plantas son jóvenes.

La cal espolvoreada sobre la planta, es tambien uno de los medios indicados para la destruccion del pulgon. Su uso, sin embargo, nos parece que puede estar seguido de malos resultados, si no se limita solamente á la parte afectada.

Como buena está preconizada tambien contra el pulgon, una composicion que sirve al propio tiempo para la destruccion de las hormigas, orugas, etc. Héla aqui: jabon comun, flores de azufre y hongos de los árboles, de cada cosa 3 libras.

Machacados los hongos, se depositan con el

jabon en un recipiente que contenga unos 50 cuartillos de agua, donde permanecen por espacio de 24 horas en maceracion.

En otra vasija de barro ó cualquiera metal se pone otra cantidad igual de agua, y tomándose el azufre de que se ha hecho mérito, se coloca en una muñeca de lienzo atado de modo que de allí no pueda salir. Asi dispuesto, se infunde en el fondo del recipiente sujetándolo de modo que no pueda ascender.

Se procura la ebullicion y cuando despues de haber hervido hasta que se note olor nauseabundo y el líquido adquiera consistencia, se retira para mezclarle con otros 50 cuartillos de agua.

Con este líquido, que se va poniendo en una regadera, se rocía á las plantas afectadas.

Otros muchos procedimientos se han ensayado, de los que si hubiere necesidad iremos dando cuenta.

## CRÓNICAS.

### NACIONAL.

**EL JUBILEO EN SALAMANCA.** Recibimos de Salamanca una carta, que por su extension no publicamos, dándonos cuenta detallada de las misiones celebradas en aquella capital con motivo del Jubileo, y de los resultados obtenidos.

Daremos, sin embargo, noticia de lo más importante, sin comentarios, porque no se necesitan y sin establecer comparaciones siempre odiosas. Perdonenos, pues, nuestro ilustrado comunicante, si suprimimos todas sus observaciones y nos contentamos con poner á la vista de nuestros lectores y paisanos ejemplos de tan acendrada piedad, que, como él dice, podrán acaso avivar la fé de este país, que por ser el suyo quisiera ver despertar en este caso como en todas las cuestiones religiosas, morales y materiales.

Las misiones comenzaron el día de la Ascension, no sin antes haber predicado, para anunciarlas, en la Catedral, el Excmo. Sr. Obispo. A las cinco de la mañana habia mision en la Clerencia, y en Santi-Spiritus para los trabajadores y demás gentes que no pudieran asistir por la tarde; á las diez y media, en San Martin para los niños, y en Santo Tomás para las niñas, y á las siete de la tarde para los adultos. El número de niños que asistian pasaba de mil, y comulgaron de manos del Sr. Obispo.

La procesion del último día, que duró cinco horas, fué espléndida y concurrida por demás. Invi-

tados por los misioneros, los poetas salmantinos escribieron versos que se repartian en la carrera, y las señoras arrojaban flores y palomas.

Nuestro comunicante añade que el entusiasmo fué grande y general. En el sermon de despedida, como el misionero diera las gracias á Salamanca, de que tan contentos iban, salió una voz robusta que gritó: ¡Vivan los misioneros! y ¡Vivan! repitió el pueblo todo.—En el templo, sólo pueden darse vivas á Jesucristo y á la Santísima Virgen—observó el orador sagrado; y las bóvedas del santuario resonaron con voces de ¡Viva Jesucristo! ¡Viva la Virgen! que brotaban ardientes del fondo de las almas conmovidas. Fué una explosion de fé tiernísima y elocuente, imposible de describir.

Los frutos ostensibles de la mision han sido: 1.º comulgar, unas 3000 mujeres; más de 1500 hombres, entre ellos muchos catedráticos y alumnos de la Universidad; 2.º reconciliarse una treintena de familias de antiguas enemistades, y 3.º formarse una asociacion para santificar las fiestas, de centenares de familias que se comprometen, los comerciantes á no abrir sus tiendas los días festivos, y todos á no comprar nunca nada en aquellos establecimientos que no guarden el Domingo. Los resultados de esta vasta asociacion, presidida por el Ilustrísimo Prelado, ya se están tocando.

Nuestro corresponsal termina diciendo que vá á imprimirse una Memoria detallada de los trabajos y frutos de tan notable mision, dada por los PP. Jesuitas; por los mismos religiosos á quienes hace tan poco tiempo *expulsó de Salamanca el pueblo*.

Tambien en Madrid y las grandes capitales habrá misiones con motivo del Jubileo. En Madrid se ha señalado el espacioso templo de San Isidro.

Hemos recibido el número-prospecto de un nuevo semanario de intereses morales y materiales, que con el título de *El Productor Asturiano*, ha comenzado á publicarse en Gijon.

Agradecemos al nuevo colega la visita que gustosos le devolvemos.

El Sr. Ministro de Estado ha concedido autorizacion para trasladar á Granada las cenizas del Gran Capitan, hallándose encargado de devolverlas á su primitivo mausoleo el catedrático de aquella Universidad Sr. Góngora, que ha ido á Madrid con dicho objeto.

### ESTRANJERA.

**EL CATOLICISMO EN LOS ESTADOS-UNIDOS.** — Hé aquí algunos datos curiosos sobre el Catolicismo en los Estados Unidos. Hay 56 diócesis; las mas

importantes, bajo el punto de vista de la población católica, son: la de New-York, que cuenta 600,000 habitantes católicos, 139 iglesias parroquiales, 35 iglesias ó capillas sucursales, 300 Curas, 71 estudiantes de teología y 50 escuelas católicas, que tienen 30,000 discípulos.

Otra diócesis importante es la de Cincinnati, en la cual la población católica se eleva á 300,000 habitantes, teniendo 192 iglesias parroquiales, con 78 iglesias sucursales, 160 Sacerdotes, 148 estudiantes de teología y 155 escuelas católicas, con 24,700 discípulos.

La diócesis de Chicago tiene 300,000 habitantes católicos, 310 iglesias y capillas, 196 Curas y 92 escuelas católicas.

Después de éstas vienen las diócesis de San Luis, de Nueva-Orleans y de Filadelfia, con una población católica de 250,000 habitantes cada una.

El número de católicos en todo el territorio de los Estados-Unidos se eleva á 6.278,000 individuos; en el Canadá el número de católicos es de 1.800,000, entre los que se hallan comprendidos de 50 á 60,000 indios.

—OTRO DATO.—Más de 850,000 educandas concurren á las escuelas de las religiosas en los Estados-Unidos: quiere decir, que en aquel país todos los católicos confían sus hijas é hijos á las monjas y á los frailes.

¿Qué dirán ante esta irrefutable afirmación de los números, los que, como algunos oradores de nuestros últimos congresos, negaban que la Iglesia prosperaba en América? ¿Y los que asientan que el catolicismo y los adelantos materiales son incompatibles?... ¿O han retrogradado en civilización los Estados-Unidos en estos 30 años de progreso religioso?

—Si se considera que hace treinta años no había en New-York 50 católicos y apenas 1,000 en las provincias británicas y hoy, á más de los números citados, tenemos en cuenta la solemnidad de que dan noticia las siguientes líneas de *El Imparcial*, no podremos menos de felicitarnos de los progresos Religiosos en el Nuevo-Mundo.

El 29 de abril, dice el diario citado, se verificó en Nueva-York, con gran solemnidad, la ceremonia de investir la púrpura cardenalicia al arzobispo de aquella diócesis Mac Closkey.

El arzobispo Bayley fué el encargado de entregar el birrete cardenalicio al primer príncipe de esta gerarquía que registran los anales de aquel continente americano.

Fueron invitados para asistir á la ceremonia, aunque á ella no asistieron algunos, el presidente de la república, el ministerio, el Gobernador del Estado, el general Sherman, el corregidor de la ciudad y otros altos funcionarios del orden civil.

También fué invitada la prensa, que ocupó el lugar preferente que le estaba designado en la catedral. Más de 3.000 personas de diferentes religiones concurren al solemne acto, y, cosa singular, notábase principalmente la presencia de un considerable número de judíos de los que tienen un alto puesto en el comercio y en la banca de Nueva-York.

El corregidor Wickham, el contralor Green, los generales Arthur e Hillhouse, el atorney de distrito Phelps, el ex-administrador de aduanas Murphy, los comisarios de la junta de Instrucción pública, el general Hider, John Me Keon y John Savage, estos tres últimos de la sociedad de los fenianos, y otros varios funcionarios asistieron igualmente á la ceremonia.

Las dignidades eclesiásticas que se hallaban presentes, fueron:

*Arzobispos.*—Muy reverendos Sr. Taschereau, de Quebec; Sr. Thomas L. Connelly, de Halifax; Sr. J. J. Lynch, de Toronto; Sr. J. B. Purcell, de Cincinnati; Sr. J. R. Bayley, de Baltimore; Sr. Williams, de Boston; Sr. Henni, de Milwaukee.

*Obispos.*—Muy reverendos J. Loughlin, de Brooklyn; P. L. Lynch, de Charleston; W. Mac Closkey, de Louisville; L. de Goesbriand, de Burlington; Bernard Me Quade, de Rochester; Thomas A. Beecher, de Wilmington; James Gibbons, de Richmond; P. J. O'Kelly, de Springfield; J. Conroy, de Albany; F. Me Anerny, de Rhosina; T. Foley, de Pergma; J. Walsh, de London; T. F. Henriquen, de Providencia.

Los sacerdotes oficiantes y asistentes del clero secular y regular pasaban de 300.

Los periódicos neo-yorkinos se ocupan todos de este acontecimiento, y cada cual lo comenta á su manera: y aunque algunos sospechan que el clero católico pretenda en lo futuro, alentado con el desarrollo de la Iglesia en los Estados-Unidos, mezclarse en la gobernación política del país, en general terminan desvaneciendo semejantes temores.

## VARIEDADES.

### PEREGRINACION Á SANTIAGO DE GALICIA.

La *Propaganda Católica* de Palencia ha publicado, y la prensa reproducido, el siguiente proyecto de peregrinación (á semejanza de las que en Francia, Inglaterra, Bélgica y América tienen lugar) que creemos oportuno dar á conocer á nuestros lectores.

•Hace algunos meses indicamos en esta *Revista* la conveniencia de verificar en el presente año, á que corresponde el Jubileo compostelano, una solemne peregrinación al Sepulcro del Apóstol Santiago para implorar su intercesión en favor de la Iglesia

y del Estado. La sola indicacion de este pensamiento fué perfectamente acogida por toda la prensa religiosa de España, y hasta mereció la superior aprobacion de dignísimos Prelados; prueba evidente de la utilidad y conveniencia de la peregrinacion.

Y en efecto; cuando por tantos y tan poderosos medios se procura excluir á la Religion de la vida pública y de todas las relaciones sociales, relegándola al templo y al fuero interno de la conciencia, — privando á la sociedad de su más firme apoyo y del más poderoso elemento de moralidad y de orden — es por demás necesario hacer grandes, públicas y solemnes manifestaciones religiosas, que contribuyan á sostener y promover la saludable influencia de la Religion, lo mismo en los individuos que en la sociedad; en las relaciones de la vida privada, lo mismo que en las de la pública. Y cuando la Iglesia y la patria se encuentran en las azarasas circunstancias por que hoy atravesamos, cuando todos los hombres pensadores ven en las aficciones presentes un justo y merecido castigo de los delitos cometidos, es por demás saludable, es hasta necesario é imprescindible aplacar la justicia divina con actos públicos de expiacion, é implorar vivamente de Dios, Autor de todo bien, remedio de las aficciones presentes.

»La peregrinacion al Sepulcro del Apóstol Santiago puede contribuir poderosamente á este objeto. Este glorioso Apóstol fué el designado para anunciar la buena nueva del Evangelio á los españoles, y á él es deudora nuestra patria del primer anuncio de la sola religion verdadera. Como una prenda de su proteccion amorosa plugo el Señor que descansarán en España los restos del Apóstol, y desde entónces su intercesion se ha manifestado visible y poderosa en todas las épocas de nuestra historia. El nombre de Santiago está inseparablemente unido á nuestras glorias nacionales. Por eso los españoles proclamaron á Santiago como su principal patrono, y ofrecieron por voto contribuir todos y cada uno á promover su culto; por eso acudian solícitos á venerar sus sagradas reliquias; do quiera erigian templos, instituciones benéficas y piadosas en honor del Apóstol y para alivio de los peregrinos, y hasta en el cielo el camino de Santiago anuncia á los españoles los dulces y estrechos vínculos que nos ligan con el Apóstol.

»Relajados algun tanto hoy estos vínculos, volveremos á reanudarles al emprender la peregrinacion al Sepulcro de Santiago; con ella profesaremos públicamente nuestro agradecimiento al Apóstol por habernos traído á este noble país el inapreciable beneficio de la religion verdadera; nos manifestaremos dignos hijos de nuestros padres, para quienes esta religion era no solamente prenda de salvacion eterna, sino tambien rico venero de bienestar material y de prosperidad y grandeza para la patria; haremos

revivir las gloriosas tradiciones de nuestros mayores, en las que están indisolublemente unidas la religion, la proteccion del Apóstol y el más puro patriotismo; nos haremos dignos de que el glorioso Santiago, á quien tantos favores debe España, continúe interponiendo ante Dios su poderosa intercesion para alcanzarnos otros mayores.

»Al postrarnos en la Basílica compostelana sobre el esclarecido Sepulcro del Apóstol, renovaremos la memoria de tantos millares y millares de peregrinos que en los pasados siglos se han postrado allí, y como ellos, saldremos de aquel venerando santuario animados de nuevo esfuerzo y vigor para profesar nuestra fé y cumplir los deberes que nos impone.

»Dios no se aparta de los individuos y de los pueblos sino cuando estos se han alejado de él; unámonos á Dios como lo hicieron nuestros mayores; y como ellos, recibiremos tambien en abundancia los beneficios divinos.

»Es verdad que el viaje de Castilla á Santiago ofrece no pocas dificultades; pero lejos de ser este un inconveniente para la peregrinacion, debe contribuir más á que la emprendamos, pues cuantas más sean las dificultades del viaje, mayor será el mérito de haberle llevado á cabo. Inspirándose en estas ideas algunos amigos nos han propuesto la idea de hacer el viaje á pié, á lo ménos desde Brañuelas, donde termina el ferro-carril; comenzándole, cual los antiguos peregrinos, en la Iglesia parroquial, continuándole despues de haber oido Misa cada día; rezando y cantando durante el camino el santo Rosario y otras oraciones. Este será indudablemente el modo más meritorio de hacer la peregrinacion; y si se deciden algunas personas á adoptarle, sabemos de varios sacerdotes que se hallan dispuestos á acompañarlas.

»Los que por sus ocupaciones y salud no puedan hacer el viaje á pié, pueden tomar el camino de hierro hasta Brañuelas, y en este punto los coches que salen diariamente para Santiago. Más este camino ofrece dos inconvenientes: 1.º La dificultad de encontrar en Brañuelas, en un dia dado, carruajes para muchos viajeros, pues solamente salen dos coches cada dia; y 2.º, el excesivo coste del viaje para fortunas modestas, como serán las de la mayor parte de las personas que se decidan á hacer la peregrinacion.

»Estos inconvenientes pueden ser en gran parte disminuidos, haciendo el viaje en ferro-carril hasta Santander, desde este punto hasta el Carril por mar en los buques que recorren este trayecto, y en ferro-carril desde el Carril á Santiago. Este viaje es mucho más económico y pueden hacerle á la vez gran número de personas; la empresa del ferro-carril del Norte y la de los vapores de Santander al Carril nos han ofrecido facilidades al efecto (1).

(1) Estas facilidades se refieren á la considerable re-

«Sería mejor que todos los peregrinos hicieran el viaje por el mismo camino: pero como en esto hay graves dificultades para muchos, bastará que todos estén en Santiago en un mismo día, que podrá ser el 25 de Julio, en que se celebra la principal fiesta del Apóstol. Más para fijar definitivamente la época del viaje y acordar todos los detalles, es ante todo necesario saber con exactitud el número de personas que han de tomar parte en la peregrinación. A este efecto, y sólo interinamente, esta redacción se constituye en *Junta promotora de la peregrinación á Santiago de Galicia*, y rogamos á todas las personas que deseen tomar parte en ella, se sirvan participarlo con la brevedad posible, en carta al *Director de La Propaganda Católica, Palencia*, con expresión de la vía por donde deseen hacer el viaje, y de cuantas observaciones y datos estimen pertinentes al objeto.

Excusamos añadir que hasta ahora la peregrinación no está más que en proyecto; más colocamos este proyecto bajo la protección del Santo Apóstol, suplicándole que haga surgir de ambas Castillas numerosos peregrinos á su santo sepulcro en demanda de la protección del cielo en favor de la Iglesia y del Estado.

**LACRE.** El lacre inventado por M. Duquesne y recomendado por algunos publicistas, se compone de cuatro partes en peso de ácido nítrico, dos de creta, una de colofonia y una de estearina. Se funden estos ingredientes y á la masa líquida se le añade la materia colorante que se quiera.

¿Podremos saber en qué faltamos ó sobramos á *El Porvenir*, que de ciento una vez aparece por nuestra Redacción, y eso que siempre procuramos no deje de ir por la suya LA CRÓNICA?

Se ha concedido el Teatro á una compañía de zarzuela que pasará entre nosotros el próximo mes de Junio.

Nuestro amigo y paisano el Sr. D. José Estraña ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar del juguete cómico *Carambola por Chiripa*, escrito con verdadero gracejo y fácil versificación, últimamente representado con extraordinario aplauso en el teatro de Eslava, de Madrid.

Agradecemos al Sr. Estraña su galantería, y le deseamos todo género de fortuna en el cultivo de

baja en los precios que han ofrecido las empresas del ferrocarril del Norte y la de navegación, y que nosotros no publicamos porque creemos que desde esta provincia el viaje mejor sería el de la línea férrea hasta Brañuelas, y de allí á pié en jornadas de cuatro ó cinco leguas (ocho ó diez días de viaje).

(N. de LA CRÓNICA.)

la bella literatura á que con tanta constancia se dedica.

*Solucion á las charadas del número anterior.*

CAMELIA—ADELA.

**LOGOGRIFO.**

Ya que de un insecto el nombre  
es por todos repetido  
habiéndose escrito mucho  
en periódicos y libros,  
quiero con sus ocho letras  
hacer hoy un logogrifo;  
con ellas formarse pueden  
el de dos animalitos,  
lo que más quiero en la leche,  
un adorno muy bonito  
que llevan las señoritas,  
y la tela para el mismo,  
otra tela muy ordinaria  
de que á nadie ví vestido,  
una seria investidura  
que usan los facultativos,  
dos cartas de la baraja,  
de la música dos signos,  
otras dos enfermedades,  
tres pequeños pueblecitos,  
el nombre de una mujer,  
el primero y mejor título  
que los bienaventurados  
conquistaron por sí mismos,  
una cuerda, un baile, y creo  
que basta ya con lo dicho.

MARIO.

**CULTOS.**

Hoy predica en la Catedral, D. Tomás Salado, Catedrático del Seminario.—En S. Marcos, tendrá el sermón de Flores, el Lic. D. Bernardino Salazar, Canónigo de la Catedral.

El Juéves predicará en las Flores, D. Francisco de Robles, Económico de S. Marcelo.

El Domingo, tendrá el sermón en la Catedral D. Manuel Fernandez, Económico de Santa Ana.—En S. Marcos, habrá Comunion general en la misa rezada; á las diez y media se celebrará misa solemne, en la cual estará expuesto su Divina Magestad; por la tarde tendrá el sermón de despedida el doctor D. Andrés Díe Pescetto, Canónigo Doctoral de la Catedral.

**SUMARIO.**

*Sección doctrinal:* I. Aparición del Apóstol Santiago en la batalla de Clavijo.—II. Hidrogafía, Esla.—III. Agricultura. Del pulgon y modo de destruirle.—*Crónicas:* Nacional, El Jubileo en Salamanca.—*Estrangera,* El Catolicismo en los Estados-Unidos.—*Varietades:* Peregrinación á Santiago de Galicia.—Lacre.—Suelos.—Soluciones.—Logogrifo.—Cultos.—*Crónica mercantil:* últimos mercados.—Anuncios.—Folletín.

Imprenta de Garzo é Hijos, Puesto de los Huevos.